

National

医改方案通过 3年内将投8500亿元

国务院审议并原则通过《关于深化医药卫生体制改革的意见》和《2009—2011年深化医药卫生体制改革实施方案》

◎据新华社电

国务院总理温家宝21日主持召开国务院常务会议,审议并原则通过《关于深化医药卫生体制改革的意见》和《2009—2011年深化医药卫生体制改革实施方案》。

会议指出,根据国务院部署,去年9月《关于深化医药卫生体制改革的意见》再次向社会公开征求意见,引起各方面积极反响。有关部门认真吸纳各方面的建议,对《意见》

作了修改完善,重点围绕群众关心的问题,明确了今后3年的阶段性工作目标:到2011年,基本医疗保障制度全面覆盖城乡居民,基本医疗卫生服务可及性和服务水平明显提高,居民就医费用负担明显减轻,看病难、看病贵问题明显缓解。会议决定,从2009年到2011年,重点抓好基本医疗保障制度等五项改革。一是加快推进基本医疗保障制度建设。3年内使城镇职工和居民基本医疗保险及新型农村合作医疗

参保率提高到90%以上。2010年,对城镇居民医保和新农合的补助标准提高到每人每年120元,并适当提高个人缴费标准,提高报销比例和支付限额。二是初步建立国家基本药物制度。建立科学合理的基本药物目录遴选调整管理机制和供应保障体系。将基本药物全部纳入医保药品报销目录。三是健全基层医疗卫生服务体系。重点加强县级医院(含中医院)、乡镇卫生院、边远地区村卫生室和困难地区社区卫生

服务中心建设。四是促进基本公共卫生服务逐步均等化。制定并实施国家基本公共卫生服务项目,从2009年开始,逐步在全国建立统一的居民健康档案。增加公共卫生服务项目,提高经费标准。充分发挥中医药作用。五是推进公立医院改革。今年开始试点,2011年逐步推开,改革公立医院管理体制和运行、监管机制,提高公立医疗机构服务水平。推进公立医院补偿机制改革。加快形成多元化办医格局。初步测算,

为保障上述五项改革,3年内各级政府预计投入8500亿元。

会议指出,推进五项改革,旨在落实医疗卫生事业的公益性质,把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供,努力实现人人享有基本医疗卫生服务,并为全面实现《意见》确定的目标创造条件,奠定基础。会议强调,医药卫生体制改革涉及面广,情况复杂,政策性强,一些重大改革要先行试点,稳步推进,在实践中积累经验。

禽流感作祟 部分禽类价格春节前不涨反跌

有关人士建议,可通过养殖业集约化经营的方式从根本上控制疫情蔓延

◎本报记者 李雁争

近期,动物禽流感和人禽流感疫情时有发生。对此,黑龙江正大实业有限公司董事长姜鸿斌21日接受上海证券报电话采访时表示,疫情导致公司各类禽类价格平均下降20%,销量也受到了一定影响。

记者还从山东省畜牧兽医信息中心了解到,部分禽类价格在春节前创出几年来最低水平。

部分禽类价格走势低迷

各地的数据显示,近期禽类价格有所下跌。

山东省畜牧兽医信息中心的数据显示,在离春节不到一周的时间里,山东省禽类在节日效应的刺激下不但没有出现预期的价格大幅上涨,部分禽产品反而在本周呈现出较为低迷的走势,并创下了近几年来春节前最低水平。

据山东全省25个价格信息点统计数字显示,山东省活鸡和西装鸡(冷冻鸡的一种)价格分别为7.69元和11.05元,环比下降1.79%和0.63%。

此外,深圳和河南商务厅的数据也显示,当地禽类价格继续下跌。姜鸿斌表示,仅在去年12月,该公司各类禽类价格平均下降20%,销量也已经受到影响。他说,在禽流感疫情最严重的2005年,该公司也因恐慌心理受到波及,利润总计下降60%,在当年疫情最严重的阶段,禽类产品基本没有销路。

为了保障养殖产业的健康发展,央行曾宣布,自2005年11月1日至2006年6月30日,国家财政按现行一年期流动资金贷款利率的一半对防疫贷款给予贴息支持。姜鸿斌呼吁,主管部门应全面调研企业的实际需要,并建议按照养殖数量及时发放财政补贴。

此外记者了解到,山东省卫生厅21日要求,全省各市须指定1到2所人禽流感定点医院。

禽流感背后存产业缺陷

作为中外合资企业的人大代

表,姜鸿斌表示,在去年的全国两会上,他将呼吁政府加大金融和土地支持,鼓励养殖业集约化经营,这样有助于从根本上控制疫情蔓延。

姜鸿斌透露,在去年的全国两会上,他将呼吁政府加大金融和土地支持,鼓励养殖业集约化经营,这样有助于从根本上控制疫情蔓延。

姜鸿斌表示,禽流感在世界上已存在50多年,从2005年起,禽流感成为全球性问题。但是中国的特殊之处在于家禽散养业规模较大,并有多条候鸟迁徙路线经过。他认为,禽流感蔓延的原因不是监管漏洞,而是产业缺陷,要弥补这一缺陷,政府应该大力提倡养殖业集约化经营,大规模养殖有助于疫情的监控和防疫。

他建议,这一思路与中国提高农民收入的目标并不矛盾。现在中国是一个农业大国,但不是种植和养殖强国,所以在中国“农民要想奔小康,就必须搞中国特色农业,和发展养殖业。”

他说,这些年中国的农业经济发展慢,农民收入较低,而改变这种局面,增加农民收入的有效途径之一就是农产品进行深加工,提高农业经济质量。他举例说,就黑龙江地区目前现状来看,种一公顷地能挣1000到2000块钱,而用1000平方米的地方来养鸡却能挣两万块钱,收入差距十分明显。

姜鸿斌说:“在今年全国两会上,这些问题我一定要提,否则,不但禽流感疫情控制会成为难题,提高农民收入也无从谈起。”



卫生部等部门要求各地加大活禽经营市场的管理力度。图为20日,山东省济南市农村市场上的活禽交易 本报传真图

■相关报道

三部门联手防控禽流感和人禽流感

◎本报记者 李雁争

记者昨日从卫生部网站获悉,卫生部、农业部、国家工商总局日前联合发出《关于加大活禽经营市场监管力度切实做好人禽流感防控工作的通知》,要求加大活禽经营市场监管力度,切实做好人禽流感防控工作,保护人民群众身体健康与生命安全。

通知指出,我国目前正值人感染高致病性禽流感等呼吸道急性传染病的高发季节。随着春节临近,各地人流物流激增,人禽流感疫情总体防控形势愈加严峻。近期,周边国家动物禽流感和人禽流感疫情频发。1个月内,北京、山西、山东、湖南等省市相继发现了4例人禽流感病例。根据流行病学调查

结果以及专家分析研判的意见,活禽经营市场依然是人禽流感防控工作的重要关口。

通知要求,地方各级卫生、农业和工商部门要加大活禽经营市场的管理力度。各地要力争关闭城区活禽经营市场,不能关闭的市场应实行每日清洗消毒和定期休市等防控措施,严格做好活禽市场的环境卫生、采样监测等疾病预防控制工作,从源头上减少禽流感和人禽流感疫情的发生风险。

通知强调,地方各级卫生、农业和工商部门要认真履行各自职责,全面启动24小时值班制、领导带班制和疫情日报制,切实做好禽流感疫情的监测和信息报告工作,尤其要做好春节期间的监测和信息报告。发现疫情后,在第一时间向上

级主管部门报告的同时,要相互进行通报,确保“三同时”原则(即同时到达现场、同时开展调查、同时进行疫情处理)在禽流感防控工作中得到贯彻执行。

地方各级卫生、农业和工商部门要继续巩固、完善联防联控工作机制,加强活禽经营市场监管工作的衔接与配合。对家禽交易批发市场及农贸市场的交易和流通环节加强监管,要明确专人驻场24小时监督。一旦发现禽流感或疑似禽流感疫情,当地卫生、农业和工商部门要立即按照预案和相关工作方案规定,做好禽流感疫情的应急处置、流行病学调查、疫情溯源追溯和密切接触者的隔离观察等工作,上级部门要积极给予支持,防止疫情扩散。

上海去年 GDP 增幅创 16 年来新低

上海市统计局总经济师蔡旭初昨表示,2009年金融危机的影响将继续存在,对实体经济影响进一步加深

◎本报记者 吴芳兰

在1月21日上海市政府新闻发布会上,上海市统计局总经济师蔡旭初公布最终核定的GDP数据:2008年上海全年实现生产总值13698.15亿元,比上年增长9.7%。这是上海自1992年以来GDP的最低增幅。”蔡旭初说。

9.7%来之不易

2008年,上海市全年实现生产总值13698.15亿元,同比增长9.7%。其中,第一产业增加值111.8亿元,增长0.7%;第二产业增加值6235.92亿元,增长8.2%;第三产业增加值7350.43亿元,增长11.3%。

蔡旭初介绍说,在历史罕见的挑战和风险面前,2008年上海经济能有达到9.7%的增幅是非

常不容易的,因为这是在2007年GDP增长14.3%这一较高基数上实现的。

记者了解到,上海工业生产和企业效益增幅在2008年经历了双回落。2008年全年上海规模以上工业企业实现工业增加值5649.6亿元,比上年增长8.3%,增幅比上年回落4.3个百分点。六个重点发展行业完成工业总产值15664.26亿元,增长7.9%,增幅回落11.1个百分点。全年规模以上工业企业实现利润949.77亿元,比上年下降28.9%。

同时,上海全年外贸进出口也明显回落,全市进出口商品总额3221.38亿美元,比上年增长13.8%,增幅回落10.6个百分点。其中,出口额1693.5亿美元,增长17.7%,回落9个百分点;进口额1527.88亿美元,增长9.9%,回落12.2个百分点。

居民消费逆势上扬

在经济增速回落、金融危机波及全球的情况下,上海居民的消费却逆势上扬。2008年,上海实现社会消费品零售总额4537亿元,同比增长17.9%。

据介绍,上海去年就业形势总体保持稳定,至年末,全市从业人员945万人,比上年末增加35.92万人。

数据还显示,上海城市居民家庭人均可支配收入26675元,比上年增长12.9%,保持了稳定增长。城市、农村居民家庭的年人均可支配收入分别达到26675元和11385元,同比分别增长12.9%和11.4%。

蔡旭初表示,2009年金融危机的影响将继续存在,对实体经济影响进一步加深。但随着宏观调控政策的明确,今年国际能源和原材料价格降低将有助于缓解压力,有利于出现恢复性增长。

上海去年新房销售降四成

2008年,上海新建商品房住宅销售面积1965.86万平方米,下降40.1%,销售额1608.47亿元,下降40.6%。这是记者昨日从上海市例行新闻发布会上了解到的。

针对销售面积与销售额双降,上海市统计局总经济师蔡旭初在新闻发布会上说,当前国家和上海市的房地产新政效应还没有完全释放。据调查,现在相当部分的购房者还在观望等待。

对此,他表示上海将加快落实促进房地产发展的各项政策,根据市场变化及时研究出台新的政策,政策效应会逐渐显现。

蔡旭初说,总体上看,去年上海坚决贯彻国家有关房地产调控措施,全市房地产市场总体上是

保持平稳发展态势,房地产投资、开发和供应平稳,商品住宅价格没有大的波动。全年房地产开发投资1366.87亿元,比上年增长4.5%。商品房新开工面积增长14.9%,房地产开发的投资额占全市固定资产投资比重达到28.3%。

蔡旭初说,上海新建住房价格水平在去年由涨转降。去年上半年是小幅上涨,下半年微幅下降,下半年每个月的降幅在1%以内,其中9到12月份新建住宅销售价格每个月比上月分别下降0.9、0.3、0.4和0.3个百分点。全年新建住宅销售价格累计环比下降1.9%,存量房销售价格与新建住宅价格同步,全年累计环比下降1.7%。(吴芳兰)

春季广交会将降低展位费

为了积极应对全球金融危机引发的世界经济下行,广交会新闻发言人、中国对外贸易中心副主任慕新海21日接受记者采访时表示,第105届广交会将推出一系列措施减轻出口企业负担,力保出口稳定增长。

广交会一直被作为中国出口产业的“晴雨表”和“风向标”,是中国一般贸易出口最重要的渠道,也是我国有关部门落实外贸政策、引导企业发展的重要平台。

去年底以来,我国外贸已经连续两个月出现出口同比负增长的困难局面,而今年上半年的任务将可能会更加艰巨。

面临严峻出口形势,为了让更多企业抓住国际市场机遇,慕新海说,将于4月15日召开的第105届广交会将不会缩减规模。他介绍说,经商务部批准,本届广交会继续分三期举办,设5.5万个展位,展览总面积逾110万平方米,规模与上届持平。

慕新海说,本届交易会将降低展位费用,减轻企业参展负担。他说,作为特殊时期的特殊安排,第105届A、B区每个展位降低展位费1000元,C区每个展位降低展位费2000元;此外,各地商务主管部门和进出口商会、外贸投资协会也将陆续出台具体措施,降低企业参展成本,扶持企业参展。(新华社电)

防止生猪价格过度下跌 我国制订首部调控预案

记者21日从国家发展和改革委员会获悉,我国已制订首部防止生猪价格过度下跌调控预案,以建立保障生猪生产稳定发展的长效机制,维护生猪养殖户利益,保障市场有序供应。

根据发展改革委、财政部、农业部等6部门制订的《防止生猪价格过度下跌调控预案(暂行)》,在生猪价格过度下跌时,国家将采取发布预警指标,采取综合调控措施,促使猪肉与粮食比价、仔猪价格、生猪存栏、能繁母猪存栏等指标保持在合理范围内。

上述预案规定,综合调控措施的主要目标是猪肉价格不低于5.5:1;辅助目标是仔猪与白条肉价格之比不低于0.7:1;生猪存栏不低于4.1亿头;能繁母猪存栏不低于4100万头。

根据《预案》,当猪肉比价高于9:1时,按照《国务院关于促进生猪生产发展稳定市场供应的意见》规定,适时投放政府冻肉储备,必要时向城乡低保对象和家庭经济困难的大中专院校学生发放临时补贴。

《预案》将猪肉比价低于9:1时的情况划分为五种:绿色区域(价格正常);蓝色区域(价格轻度下跌)、黄色区域(价格中度下跌)、红色区域(价格重度下跌),以及生猪价格异常下跌的其他情况。

《预案》明确,当猪肉比价低于5:1,进入红色区域时,国家将启动一级响应,较大幅度增加中央冻肉储备规模。发展改革委价格司副司长周望军表示,这是我国首次制订并发布防止农产品价格过度下跌的预案。(新华社电)

北京社科院预计 首都房价今年或见8000元/米

20日,北京社科院发布了《北京经济发展报告(2008-2009)》蓝皮书。蓝皮书中预测,2009年北京的经济增速将比2008年略有下滑,预计2009年首都GDP增速为9.5%。

蓝皮书中提到,目前,世界经济整体处于下行周期。从国内经济环境来看,由于已经处在下行通道上,经济下滑的风险很大。

北京社科院副院长梅松表示,2008年下半年和2009年年初,北京政府相继出台了一系列拉动内需,刺激经济的政策,这些政策都将对经济的止降趋稳起到非常重要的作用。

蓝皮书中提到,由于北京市的限价房推出很快,使得近期的商品房销售量有很大一部分是限价房,而限价房价格一般低于周围的商品房,因此,在接下来的一段时间内,由于限价房的集中销售,商品房的售价会有较大降幅,可能会在现价的基础上再降10%-20%,商品房均价有可能降到每平方米8000元左右。(新华社电)

春运10天以来 铁路已发送旅客近5000万人

◎本报记者 于祥明

1月21日,记者从铁道部获悉,春运10天以来,全国铁路共发送旅客4783.8万人,与去年同期相比增加714.5万人;日均发送旅客478.4万人,与去年同期相比增加71.4万人,每天客流都超过去年春节前的客流高峰值。为应对不断增长的客流,全国铁路共开行临客6274列,其中直通临客3308列。同时,针对强冷空气的侵袭,铁道部要求积极应对恶劣天气。

据统计,节前春运客流最高纪录出现在1月17日,当天旅客发送量达到512万人,比去年节前春运最高峰多了75.5万人,创造了历年春节前客流的高峰值。其中,广州、北京、上海等地区日均旅客发送量分别达到49.6万人、32.1万人和26.8万人,同比分别增长了32.9%、20.2%和10.0%。

辽宁今年将完成6500亿投资

◎本报记者 吴光军

今年,辽宁将在工业投资上安排初步投资6500亿元,同比增长30%,这是记者日前从辽宁省经委了解到的。据悉,这6500亿占到全省固定资产投资总额的50%。

为了完成这个目标,今年辽宁省经委将抓好200个投资超亿元的重大项目,这些项目包括华晨A级轿车、抚顺石化百万吨乙烯、大连重工起重风力发电机组扩能改造等,通过这些扩能改造,提高辽宁全省的石化、装备、冶金等重点行业技术水平。